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N.1009 

 

 

SESSIONE DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

 

15-16-17-18-21 marzo 2022 

  

 

 

REGGENZA: S.E. Francesco Mussoni – S.E. Giacomo Simoncini 

 

SEMESTRE: 1° ottobre 2021 – 1° aprile 2022 

 

UFFICIO DI SEGRETERIA Effettivi: Filippo Tamagnini – Gloria Arcangeloni – Maria 

Katia Savoretti 

Supplenti: Matteo Rossi nominato nel corso della sessione di ottobre per il corrente 

semestre in sostituzione di S.E. Giacomo Simoncini – Matteo Ciacci 

 

 

15 marzo 2022 

 

 

Ore: 9:22 

Consiglieri presenti: 41 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Massimo Andrea Ugolini – Teodoro Lonfernini – Luca 

Beccari  

 

 

– Seduta Pubblica –  

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 23-24-25-28 febbraio e 1 marzo 

2022 

-  La Reggenza dà lettura della Sentenza del Collegio Garante n.3 in data 9 marzo 2022  

-  Comunicazione del Consigliere Andrea Zafferani sul rincaro delle bollette e del carburante, sulla 

mancanza di proposte politiche in merito e contestuale presentazione di un Giorno presentato dai 

Consiglieri Nicola Renzi, Fernando Bindi, Andrea Zafferani e Maria Katia Savoretti perché sia 

dato mandato al Congresso di Stato ai fini dell’attuazione di una politica nazionale in materia di 

prezzi del carburante 
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  Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Michele Muratori – Maria 

Katia Savoretti – Maria Luisa Berti – Mirko Dolcini – Alberto Giordano Spagni Reffi – Carlotta 

Andruccioli – Denise Bronzetti – Michela Pelliccioni – Guerrino Zanotti  

-  Comunicazione del Consigliere Michele Muratori sui recenti fatti di cronaca che hanno coinvolto 

personalmente un Consigliere di Libera 

  Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Maria Luisa Berti – Eva Guidi – Mirko Dolcini 

– Francesca Civerchia – Luca Boschi – Paolo Rondelli – Gian Nicola Berti – Daniela Giannoni – 

Miriam Farinelli – Daniela Giannoni – Michela Pelliccioni – Guerrino Zanotti 

- Comunicazione del Consigliere Michele Muratori sull’aggressione russa e sulle iniziative di 

accoglienza e solidarietà della Repubblica di San Marino nei confronti degli ucraini  

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Maria Katia Savoretti – Iro Belluzzi – Sandra 

Giardi – Maria Luisa Berti – Mirko Dolcini – Matteo Rossi; il Segretario di Stato per gli Affari 

Esteri Luca Beccari; i Consiglieri: Aida Maria Adele Selva – Denise Bronzetti – Alessandro 

Bevitori – Michela Pelliccioni – Guerrino Zanotti – Giuseppe Maria Morganti; il Segretario di 

Stato per la Sanità Roberto Ciavatta 

- Comunicazione del Consigliere Maria Katia Savoretti sulla questione della sicurezza stradale 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi in merito alla conclusione del processo Mazzini 

Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Giovanni Maria Zonzini – Alessandro Mancini 

– Iro Belluzzi – Sandra Giardi – Maria Luisa Berti – Eva Guidi – Mirko Dolcini – Francesca 

Civerchia – Alberto Giordano Spagni Reffi – Luca Boschi; il Segretario di Stato per la Giustizia 

Massimo Andrea Ugolini; i Consiglieri Matteo Rossi – Iro Belluzzi per fatto personale – Paolo 

Rondelli – Gian Nicola Berti – Carlotta Andruccioli – Emanuele Santi – Denise Bronzetti; il 

Segretario di Stato per il Turismo Federico Pedini Amati; il Consigliere Alessandro Bevitori; il 

Segretario di Stato per il Lavoro Teodoro Lonfernini; i Consiglieri Guerrino Zanotti che anticipa 

la presentazione a nome del Partito Politico Libera di un ordine del giorno in merito – Manuel 

Ciavatta – Fernando Bindi – Giuseppe Maria Morganti; il Segretario di Stato per la Sanità 

Roberto Ciavatta; il Consigliere Gian Matteo Zeppa 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi in merito al comunicato stampa di RETE sull’analisi 

generale della situazione politica attuale e sulla necessità di nuove riforme 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Iro Belluzzi – Mirko Dolcini – Alberto 

Giordano Spagni Reffi 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi in merito alla lettera di dimissioni del Segretario di 

Stato per la Sanità Roberto Ciavatta 

- Comunicazione del Consigliere Maria Luisa Berti sul Codice di condotta per i membri del 

Consiglio Grande e Generale 

Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Eva Guidi – Mirko Dolcini – Francesca 

Civerchia – Alberto Giordano Spagni Reffi; il Segretario di Stato per la Giustizia Massimo Andrea 

Ugolini; i Consiglieri Paolo Rondelli – Gian Nicola Berti – Michela Pelliccioni 

- Comunicazione del Consigliere Mirko Dolcini sulla situazione della pandemia da Covid-19 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Miriam Farinelli  

- Comunicazione del Segretario di Stato per gli Affari Esteri sulla recente visita ufficiale a Londra 

di una delegazione guidata dagli Ecc.mi Capitani Reggenti  

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Paolo Rondelli 
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- Comunicazione del Consigliere Emanuele Santi in merito all’inchiesta avviata dal Tribunale nei 

confronti del quotidiano “La Serenissima”   

 

Alle ore 13:01 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 15:31 

Consiglieri presenti: 44 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Federico Pedini Amati – Stefano Canti – Teodoro 

Lonfernini – Massimo Andrea Ugolini – Elena Tonnini – Roberto Ciavatta 

 

 

Prosecuzione comma n.1  

-  Comunicazione del Consigliere Adele Tonnini sulla partecipazione ai lavori della 16° Sessione 

Plenaria dell’Assemblea Parlamentare del Mediterraneo che si è tenuta a Dubai il 9 e il 10 marzo 

u.s.   

 

RISPOSTA ALLE INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

La Reggenza precisa che, nella sessione in corso, non vi sono in elenco 

interrogazioni/interpellanze con richiesta di risposta orale  

 

 

2. Aggiornamento della composizione delle Commissioni di nomina Consiliare i cui 

membri sono designati dai Gruppi in base alla ripartizione proporzionale (ai sensi 

dell’articolo 11, comma 9, del Regolamento Consiliare) 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Manuel Ciavatta – Mirko Dolcini 

 

Commissione per le Pari Opportunità 

Il Consigliere Emanuele Santi per il Movimento Civico RETE conferma la Signora Yvette Brodaz 

Il Consigliere Alice Mina per il PDCS conferma le Signore Maddalena Savoretti, Laura Ceccoli e 

Nubbia Reggini 

Il Consigliere Maria Luisa Berti per NPR conferma la Signora Anna Maria Paoletti 

Il Capogruppo di Repubblica Futura Nicola Renzi conferma la Signora Patrizia Pellandra  

Il Capogruppo del Partito Politico Libera Eva Guidi conferma la Signora Nancy Mabel Martinazzo  

Il Consigliere Grazia Zafferani per il Gruppo Misto indica la Signora Ornella Valentini  

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità nomina le Signore indicate membri 

della Commissione per le Pari Opportunità per la corrente XXX Legislatura – Vedi 

Delibera n.1 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà a raccogliere la documentazione attestante la 

sussistenza dei requisiti e l’insussistenza delle incompatibilità 

 

Commissione per le Politiche Giovanili 
Il Consigliere Gaetano Troina per Domani Motus Liberi conferma la Signora Michela Pasolini 
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Il Consigliere Emanuele Santi per il Movimento Civico RETE conferma le Signore Daniela Amici 

e Anna Guerra 

Il Consigliere Alice Mina per il PDCS conferma i Signori Marco Mularoni, Alessandro Camassa, 

Elisa Ugolini e Cristina Fiorini 

Il Consigliere Maria Luisa Berti per NPR conferma la Signora Alice Casadei Menghi 

Il Capogruppo di Repubblica Futura Nicola Renzi conferma la Signora Chantal Carlini 

Il Capogruppo del Partito Politico Libera Eva Guidi conferma i Signori Cristina Stacchini e 

Maurizio Tamagnini 

Il Consigliere Grazia Zafferani per il Gruppo Misto conferma la Signora Elena Mularoni 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità nomina i Signori indicati membri 

della Commissione per le Politiche Giovanili per la corrente XXX Legislatura – Vedi 

Delibera n.2 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà a raccogliere la documentazione attestante la 

sussistenza dei requisiti e l’insussistenza delle incompatibilità 

 

Commissione per le Politiche Territoriali 

Il Consigliere Emanuele Santi per il Movimento Civico RETE conferma il Consigliere Gloria 

Arcangeloni 

Il Consigliere Alice Mina per il PDCS conferma i Consiglieri Francesco Mussoni, sostituito per il 

semestre da Aida Maria Adele Selva, e Gian Carlo Venturini 

Il Consigliere Maria Luisa Berti per NPR conferma il Consigliere Alessandro Mancini 

Il Capogruppo di Repubblica Futura Nicola Renzi conferma il Consigliere Fernando Bindi  

Il Capogruppo del Partito Politico Libera Eva Guidi conferma il Consigliere Michele Muratori 

Il Consigliere Gaetano Troina per Domani Motus Liberi conferma il Consigliere Mirko Dolcini  

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità nomina i Consiglieri citati membri 

della Commissione per le Politiche Territoriali per la corrente XXX Legislatura – 

Vedi Delibera n.3 

 

 

3. Nomina di un membro in seno all’Autorità della Tecnologia dell’Informazione e 

della Comunicazione (Autorità ICT) ai sensi del Decreto Delegato 20 novembre 

2018 n.146, così come modificato dal Decreto Delegato 20 novembre 2020 n.204  

Il Capogruppo del Partito Politico Libera Eva Guidi chiede di rinviare la nomina 

Il comma è rinviato alla prossima sessione consiliare 

 

 

4. a) Nomina del Presidente e di due membri del Collegio dei Sindaci Revisori del 

Comitato Olimpico Nazionale Sammarinese (CONS) ai sensi degli articoli 25 e 26 

della Legge 30 settembre 2015 n.149  

b) Dimissioni del Signor Paolo Michelotti da Presidente del Collegio dei Sindaci 

Revisori del C.O.N.S. e sua sostituzione 

Il Consigliere Alice Mina per il PDCS chiede di rinviare la nomina  

Il comma è rinviato alla prossima sessione consiliare 
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5. Nomina del Trustee e del Guardiano per il Trust di Scopo denominato Veicolo 

Pubblico di Segregazione Fondi Pensione, ai sensi dell’articolo 8-bis del Decreto 

Delegato 27 luglio 2020 n.126 

Il Consigliere Manuel Ciavatta indica il Dott. Filippo Francini a Trustee e l’Avv. Monica Bernardi 

a Guardiano per il Trust di Scopo 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Andrea Zafferani 

Il Consigliere Nicola Renzi chiede la votazione per scheda 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 29 Bianche 7, non procede alla nomina del Dott. 

Filippo Francini a Trustee – Vedi Delibera n.4 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 23 Bianche/Nulle 11, non procede alla nomina 

dell’Avv. Monica Bernardi a Guardiano – Vedi Delibera n.5  

 

 

6. Nomina dei membri supplenti dell’Autorità Garante per la protezione dei dati 

personali ai sensi dell’articolo 52 della Legge 21 dicembre 2018 n.171, così come 

modificato dall’articolo 13 della Legge 22 dicembre 2021 n.207, e dall’articolo 53 

della Legge 21 dicembre 2018 n.171 

Il Capogruppo del Partito Politico Libera Eva Guidi indica l’Avv. Filippo Bianchini 

Il Consigliere Maria Luisa Berti per NPR indica il Dott. Simone Berardi 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità nomina i Signori Avv. Filippo 

Bianchini e Dott. Simone Berardi membri supplenti dell’Autorità Garante per la 

protezione dei dati personali per la durata di anni quattro – Vedi Delibera n.6  

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà a raccogliere la documentazione attestante la 

sussistenza dei requisiti e l’insussistenza delle incompatibilità 

 

 

7. Dimissioni del Signor Michele Stacchini da membro della Commissione Risorse 

Ambientali ed Agricole e sua sostituzione  

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Signor Michele Stacchini pervenuta in data 

17 febbraio 2022 

Il Consigliere Emanuele Santi interviene per specificare che per accordo tra la maggioranza la 

nomina sarà effettuata dal Gruppo Misto 

Il Consigliere Grazia Zafferani per il Gruppo Misto indica la Signora Augusta Taddei 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità nomina la Signora Augusta Taddei 

membro della Commissione Risorse Ambientali ed Agricole in sostituzione del 

Signor Michele Stacchini, dimissionario, per la corrente XXX Legislatura – Vedi 

Delibera n.7 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà a raccogliere la documentazione attestante la 

sussistenza dei requisiti e l’insussistenza delle incompatibilità 

 

 

8. Dimissioni del Signor Oscar William Pruccoli da membro della Consulta per il 

Turismo e sua sostituzione  



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
 

 

6 
 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Signor William Oscar Pruccoli pervenuta in 

data 17 febbraio 2022 

La Reggenza dà altresì lettura della lettera pervenuta dall’Unione Sammarinese Commercio e 

Turismo (USC) con la quale si comunica la designazione del Signor Tommy Fantini in sostituzione 

del Signor Pruccoli, dimissionario 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza nomina il Signor Tommy Fantini 

in rappresentanza dell’Unione Sammarinese Commercio e Turismo (USC) 

membro della Consulta per il Turismo per la corrente XXX Legislatura – Vedi 

Delibera n.8 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà a raccogliere la documentazione attestante la 

sussistenza dei requisiti e l’insussistenza delle incompatibilità  

 

 

9. Dimissioni della Signora Augusta Taddei dalla Commissione per il Lavoro e sua 

sostituzione  

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni della Signora Augusta Taddei pervenuta in data 

23 febbraio 2022 

Il Consigliere Emanuele Santi indica il Signor Daniele Morri 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza nomina il Signor Daniele Morri 

membro della Commissione per il Lavoro in sostituzione della Signora Augusta 

Taddei, dimissionaria per la corrente XXX Legislatura – Vedi Delibera n.9 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà a raccogliere la documentazione attestante la 

sussistenza dei requisiti e l’insussistenza delle incompatibilità 

 

 

10.Dimissioni della Signora Augusta Taddei da membro del Consiglio di 

Amministrazione dell’E.R.A.S. e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni della Signora Augusta Taddei pervenuta in data 

23 febbraio 2022 

Il Consigliere Emanuele Santi indica il Signor Fabien Gennari 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza nomina il Signor Fabien Gennari 

membro del Consiglio di Amministrazione dell’E.R.A.S. in sostituzione della 

Signora Augusta Taddei, dimissionaria – Vedi Delibera n.10 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà a raccogliere la documentazione attestante la 

sussistenza dei requisiti e l’insussistenza delle incompatibilità 

  

Alle ore 19:34 la seduta è tolta 

 

 

16 marzo 2022 

 

Ore: 9:11 

Consiglieri presenti: 39 
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Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Stefano Canti – Marco Gatti – Federico Pedini Amati – 

Fabio Righi – Massimo Andrea Ugolini – Luca Beccari – Elena Tonnini – Andrea Belluzzi – Roberto 

Ciavatta – Teodoro Lonfernini 

È altresì presente l’Ing. Giuliana Barulli (Direttore Dipartimento Territorio e Ambiente)  

 

 

11.a) Riferimento del Segretario di Stato per il Territorio in merito al nuovo strumento 

di pianificazione territoriale e successivo dibattito 

b) Progetto di legge “Modifiche alla Legge 29 gennaio 1992 n.7 – Piano Regolatore 

Generale (P.R.G.) per l’attuazione di interventi finalizzati allo sviluppo 

imprenditoriale, economico ed occupazionale della Repubblica di San Marino e 

per la realizzazione di servizi per la comunità” (presentato dalla Segreteria di 

Stato il Territorio, Ambiente e Agricoltura) (II lettura) 

La Reggenza ricorda che il dibattito sui due punti del comma in oggetto è unificato e che il 

progetto di legge di cui al punto b) è stato esaminato in sede referente dalla IV Commissione 

Consiliare Permanente, la quale in data 28 ottobre 2021 ha approvato il progetto stesso 

Il Relatore Unico della Commissione, Consigliere Gloria Arcangeloni, riferisce sul progetto di 

legge 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito ai punti a) e b) del comma 

in oggetto 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva – Michele Muratori – Giovanni 

Maria Zonzini – Fernando Bindi – Carlotta Andruccioli – Sandra Giardi – Paolo Rondelli – Filippo 

Tamagnini – Maria Luisa Berti – Guerrino Zanotti – Adele Tonnini – Nicola Renzi – Iro Belluzzi 

– Gaetano Troina – Alessandro Bevitori – Emanuele Santi  

 

Alle ore 12:49 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 15:32 

Consiglieri presenti: 39  

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Stefano Canti – Teodoro Lonfernini – Luca Beccari – Fabio 

Righi – Marco Gatti 

E’ altresì presente: Ing. Giuliana Barulli (Direttore Dipartimento Territorio e Ambiente) 

 
 

Prosecuzione comma 11  

Punto a) 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Alessandro Mancini – Oscar Mina – Eva 

Guidi – Gian Carlo Venturini – Andrea Zafferani – Gloria Arcangeloni – Giuseppe Maria 

Morganti – Manuel Ciavatta che dà lettura di un Ordine del Giorno a nome dei Gruppi Consiliari 

di Maggioranza conclusivo del dibattito in merito al nuovo strumento di pianificazione territoriale 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 
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Breve pausa dei lavori per concordare il testo di un ordine del Giorno 

 

Votazione Ordine del Giorno conclusivo del dibattito in merito al nuovo strumento 

di pianificazione territoriale 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza approva l’Ordine del Giorno in 

oggetto – Vedi testo 

  

Punto b) 

Esame articolato  

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura del progetto di legge e presenta 

emendamenti a nome del Governo, poi accolti  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza approva il progetto di legge in 

oggetto comprensivo degli emendamenti approvati – Vedi testo  

 

 

12.Progetto di legge "Disposizioni in materia di Collegi Sindacali e/o Revisori di 

nomina del Consiglio Grande e Generale" (presentato dalla Segreteria di Stato per 

il Territorio, e l’Ambiente e l’Agricoltura) (II lettura) 

La Reggenza informa che il progetto di legge in oggetto è stato esaminato in sede referente dalla 

I Commissione Consiliare Permanente, la quale il 28 gennaio 2022 ha approvato il progetto stesso 

Il Relatore di Maggioranza della Commissione, Consigliere Alessandro Scarano, riferisce al 

Consiglio Grande e Generale sul progetto di legge 

Il Relatore di Minoranza, Consigliere Guerrino Zanotti, riferisce al Consiglio Grande e Generale 

sul progetto di legge 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente interviene per considerazioni preliminari al 

dibattito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva – Andrea Zafferani – Guerrino 

Zanotti – Nicola Renzi – Gian Nicola Berti  

 

Alle ore 19:32 la seduta è tolta  

 

 

Ore: 21:41 

Consiglieri presenti:41 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Stefano Canti – Teodoro Lonfernini – Luca Beccari – Elena 

Tonnini – Marco Gatti – Fabio Righi 

E’ altresì presente l’Ing. Giuliana Barulli (Direttore Dipartimento Territorio e Ambiente) 

 

 

Prosecuzione comma 12 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Miriam Farinelli – Maria Katia Savoretti – 

Manuel Ciavatta  

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 
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Esame articolato 

Per dichiarazioni di voto interviene il Consigliere Nicola Renzi  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza approva il progetto di legge in 

oggetto – Vedi testo 

 

 

13.Adesione, ai sensi dell’articolo 1, ultimo comma, della Legge n.13/1979 così come 

modificato dall’articolo 1 della Legge n.100/2012, alla Convenzione n.190 

dell’Organizzazione Internazionale del Lavoro – Convenzione sull’eliminazione 

della violenza e delle molestie nel mondo del lavoro, adottata a Ginevra il 21 giugno 

2019 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Luca Beccari riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Paolo Rondelli – Barbara Paola Gozi – Guerrino 

Zanotti 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza approva l’Adesione della 

Convenzione in oggetto – Vedi Delibera n.11 

 

 

14.Ratifica, ai sensi dell’articolo 1, ultimo comma, della Legge n.13/1979 così come 

modificato dall’articolo 1 della Legge n.100/2012, dell’Accordo tra la Repubblica di 

San Marino e la Regione Lombardia per la gestione dei rifiuti urbani e speciali 

anche pericolosi destinati al recupero e allo smaltimento, firmato a San Marino il 

28 ottobre 2021 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica l’Accordo in oggetto – 

Vedi Delibera n.12 

 

 

15.Ratifica, ai sensi dell’articolo 1, ultimo comma, della Legge n.13/1979 così come 

modificato dall’articolo 1 della Legge n.100/2012, dell’Accordo Integrativo tra la 

Regione Marche e la Repubblica di San Marino per lo smaltimento ed il recupero 

nella Regione Marche di rifiuti speciali prodotti nel territorio della Repubblica di 

San Marino, firmato digitalmente il 22 e 26 ottobre 2021 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito  

In sede di dibattito interviene il Consigliere Carlotta Andruccioli 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica l’Accordo in oggetto – 

Vedi Delibera n.13 

 

 

16.Adesione, ai sensi dell’articolo 1, ultimo comma, della Legge n.13/1979 così come 

modificato dall’articolo 1 della Legge n.100/2012, del Protocollo del 1997 di 
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emendamento della Convenzione Internazionale per la prevenzione 

dell’inquinamento da navi del 1973 come emendata dal relativo Protocollo del 1978 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza approva l’Adesione al Protocollo 

in oggetto – Vedi Delibera n.14 

 

 

17.Adesione, ai sensi dell’articolo 1, ultimo comma, della Legge n.13/1979 così come 

modificato dall’articolo 1 della Legge n.100/2012, della Convenzione Internazionale 

di Nairobi del 2007 sulla rimozione dei relitti 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza approva l’Adesione della 

Convenzione in oggetto – Vedi Delibera n.15 

 

 

18.Ratifica Decreti - Legge e Decreti Delegati 

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare 

Informa altresì che sono stati presentati emendamenti ai Decreti-Legge nn.20, 26 e 27 dell’anno 

2022 ed ai Decreti Delegati nn.19 e 28 dell’anno 2022 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica complessivamente i 

Decreti Delegati nn. 21 e 22 dell’anno 2022 – Vedi Delibera n.16 

 

Decreto - Legge 18/02/2022 n.20 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni interviene in merito e presenta a nome del Governo 

emendamenti, poi accolti   

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Denise Bronzetti per chiedere che 

i chiarimenti del Segretario di Stato per gli Affari Interni e del Segretario di Stato per le Finanze 

siano messi a verbale – Rossano Fabbri  

A livello dell’articolo 10, comma 1, il Segretario di Stato per gli Affari Interni precisa a verbale che 

l’espressione formale “diventano inapplicabili” all’articolo 8, comma 1, richiamato nell’articolo 

10, comma 1, può essere sostituita con la terminologia “non si applicano” in quanto il senso della 

frase non viene modificato 

A livello dell’articolo 15, comma 1, il Segretario di Stato per gli Affari Interni precisa a verbale che 

basta il verificarsi di una o più delle condizioni precisate all’articolo 8 per far sì che non sia più 

necessario il possesso del green pass per l’accesso ai teatri, musei, alle biblioteche, ai centri sociali 

e a tutti i luoghi della cultura 

A livello dell'articolo 30, comma 1 bis, il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio precisa a 

verbale che il decreto delegato da adottarsi - per gli esami conclusivi dell'anno scolastico in corso 

e contenente, per la valutazione di cui all'articolo 7 della Legge 28 gennaio 2019 n.20, criteri che 

tengano in considerazione gli effetti che le misure di contenimento della pandemia hanno 

prodotto sugli ultimi due anni scolastici – dovrà essere assolutamente allineato alle disposizioni 

recentemente adottate in Italia. 
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Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica il Decreto-Legge 

n.20/2022 comprensivo degli emendamenti approvati – Vedi Delibera n.17 

 

Alle ore 00:05 la seduta è tolta 

 

 

17 marzo 2022 

 

 

Ore: 15:11 

Consiglieri presenti: 42 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Gatti – Luca Beccari – Elena Tonnini – Teodoro 

Lonfernini – Fabio Righi – Massimo Andrea Ugolini  

 

Prosecuzione comma n.18 

Esame Decreto - Legge 02/03/2022 n.26 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni interviene in merito e presenta a nome del Governo 

emendamenti, poi ritirati   

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Michela Pelliccioni per 

presentare un emendamento a nome di tutti i Gruppi Consiliari, poi accolto – Paola Barbara Gozi 

– Iro Belluzzi – Alberto Giordano Spagni Reffi e contestuale presentazione di un ordine del 

Giorno a nome di tutti i Gruppi Consiliari affinché sia dato mandato al Congresso di Stato per la 

predisposizione di un progetto di legge ai fini dell’’aggiornamento dell’art.282-bis del Codice 

Penale (Maltrattamento ed abbandono di animali) – Denise Bronzetti -  Guerrino Zanotti – Maria 

Katia Savoretti – Nicola Renzi 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni  

 

Esame articolato 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità ratifica il decreto-legge in oggetto 

comprensivo dell’emendamento approvato – Vedi Delibera n.18   

 

Votazione Ordine del Giorno 

Per dichiarazioni di voto interviene il Consigliere Alberto Giordano Spagni Reffi 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità approva l’Ordine del Giorno in 

oggetto – Vedi testo 

 

 

Esame Decreto - Legge 04/03/2022 n.27 

Il Consigliere Guerrino Zanotti chiede di ammettere all’esame gli emendamenti presentati fuori 

termine a nome del Partito Politico Libera 

Il Consiglio, all’unanimità, approva 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri relaziona in merito al decreto-legge in oggetto e presenta 

emendamenti a nome del Governo, poi accolti  
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In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi che presenta un emendamento, poi 

ritirato ed uno concordato con il Governo, poi accolto – Gaetano Troina – Andrea Zafferani – 

Gian Matteo Zeppa -  Iro Belluzzi – Vladimiro Selva – Alessandro Cardelli – Alberto Giordano 

Spagni Reffi – Guerrino Zanotti che presenta emendamenti a nome del Partito Politico Libera, 

alcuni ritirati, uno respinto ed uno, concordato con il Governo, accolto – Fernando Bindi 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni  

A livello dell’articolo 2, comma 6, il Segretario di Stato per gli Affari Interni precisa a verbale che 

il tipo di impiego deve intendersi “a tempo determinato” e per la durata del soggiorno, 

eventualmente anche rinnovabile ma a tempo determinato.  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica il decreto-legge in oggetto 

comprensivo degli emendamenti – Vedi Delibera n.19  

 

Esame Decreto Delegato 4/03/2022 n.28 

Il Segretario di Stato per le Finanze relaziona in merito e presenta a nome del Governo 

emendamenti, poi accolti 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo degli emendamenti – Vedi Delibera n.20  

 

Esame Decreto Delegato 17/02/2022 n.19 

Il Segretario di Stato per le Finanze relaziona in merito e presenta a nome del Governo un 

emendamento, poi accolto 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Andrea Zafferani  

In sede di replica intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze; il Consigliere Andrea 

Zafferani 

Conclusioni del Segretario di Stato per le Finanze 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo dell’emendamento approvato – Vedi Delibera n.21   

 

 

19.Ratifica Accordo I.S.S./OO.SS. per la riorganizzazione della turnistica e dei riposi 

settimanali del personale PDR OSS ed INF della UOC Assistenza Residenziale 

Anziani stipulato in data 31 gennaio 2022 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni, in sostituzione del Segretario di Stato per la Sanità e la 

Sicurezza Sociale assente, riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Michele Muratori – Francesco Biordi  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica l’Accordo in oggetto – 

Vedi Delibera n.22 

 

 

20.Relazione conclusiva sull’attività svolta del Comitato Sammarinese di Bioetica ai 

sensi dell’articolo 9 della Legge 29 gennaio 2010 n.34, relativa al periodo dicembre 

2020- dicembre 2021 
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Il Segretario di Stato per gli Affari Interni, in sostituzione del Segretario di Stato per la Sanità, 

assente, riferisce in merito  

 
Alle ore 19:27 la seduta è tolta 

 

 

18 marzo 2022 

 

 

Ore: 9:21 

Consiglieri presenti: 35 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Stefano Canti – Teodoro Lonfernini – Federico Pedini 

Amati – Fabio Righi – Elena Tonnini 

 

 

23.Istanze d’Arengo 

Istanza d’Arengo per la tutela della quiete pubblica nei centri storici e nei centri 

abitati della Repubblica di San Marino (Istanza d’Arengo n.4) 

Il Segretario di Stato per il Turismo dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini – Paola Barbara Gozi – Nicola 

Renzi – Paolo Rondelli – Denise Bronzetti – Carlotta Andruccioli  
Il Consiglio, con votazione palese, Voti Favorevoli 31, approva l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi Delibera n.23 

 

Istanza d’Arengo per il riconoscimento di un bonus di anni figurativi di lavoro 

legato alla maternità (Istanza d’Arengo n.7) 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Gian Nicola Berti – Maria Cristina Albertini – 

Andrea Zafferani – Nicola Renzi – Michela Pelliccioni – Iro Belluzzi  

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Contrari 21, Astenuti 1, respinge l’istanza 

d’Arengo in oggetto – Vedi Delibera n.24 

 

Istanza d’Arengo per l’abolizione della lettera “c) essere cittadino italiano”, di cui 

all’articolo 6-ter, del Decreto Delegato 27 aprile 2011 n.66 - Statuto dell’Ordine degli 

Ingegneri e Architetti della Repubblica di San Marino (Istanza d’Arengo n.8) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e 

riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Manuel Ciavatta – Vladimiro Selva – Gloria 

Arcangeloni – Mirko Dolcini  

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Favorevoli 26, approva l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi Delibera n.25 
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Istanza d’Arengo per l’attuazione dell’articolo 22 della Legge 24 dicembre 2018 

n.173 in materia di classificazione sismica degli edifici (Istanza d’Arengo n.14) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e 

riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Manuel Ciavatta – Vladimiro Selva – Adele 

Tonnini – Gaetano Troina  

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Favorevoli 28, approva l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi Delibera n.26  

 

Istanza d’Arengo per chiedere che l’approvazione di norme in contrasto con 

precedenti esiti referendari avvenga tramite referendum (Istanza d’Arengo n.15) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Manuel Ciavatta – Paolo Rondelli – Nicola Renzi 

– Gaetano Troina – Iro Belluzzi – Alberto Giordano Spagni Reffi  

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Contrari 31, Astenuti 1, respinge l’istanza 

d’Arengo in oggetto – Vedi Delibera n.27 

 

 

Prosecuzione comma n.20 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Manuel Ciavatta – Paolo Rondelli – Gloria 

Arcangeloni – Aida Maria Adele Selva 

 

Alle ore 12:44 la seduta è tolta  

 

 

24.Elezione Capitani Reggenti per il semestre 1° aprile – 1° ottobre 2022 

Eletti Capitani Reggenti: Oscar Mina II – Paolo Rondelli I – Vedi Delibera n.28 

 

 

21 marzo 2022 

 

 

Ore: 10. 42 

Consiglieri presenti: 42 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Fabio Righi- Federico Pedini Amati – Teodoro Lonfernini 

– Massimo Andrea Ugolini – Roberto Ciavatta – Andrea Belluzzi – Elena Tonnini   

 

Per accordo unanime raggiunto in Ufficio di Presidenza, si procede con l’esame del comma n.22 

 

22.Votazione Ordine del Giorno presentato dai Consiglieri Nicola Renzi, Fernando 

Bindi, Andrea Zafferani e Maria Katia Savoretti per impegnare il Congresso di Stato 
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a riferire alla IV Commissione Consiliare Permanente circa l’assegnazione al Dott. 

Francesco Bevere dell’incarico di Direttore Generale dell’I.S.S. 

Il Consigliere Nicola Renzi ritira l’Ordine del Giorno  

 

 

21.Adozione, ai sensi di legge, del “Codice di Condotta per i membri del Consiglio 

Grande e Generale” approvato dall’Ufficio di Presidenza del Consiglio Grande e 

Generale ai sensi dell’articolo 55, comma 2, della Legge Qualificata 3 agosto 2018 

n.3 e sue successive modifiche   

L’Ufficio di Presidenza nella sua seduta del 21 marzo 2022 ha approvato il Codice di Condotta per 

i membri del Consiglio Grande e Generale ai sensi dell’articolo 55, comma 2, della Legge 

Qualificata 3 agosto 2018 n.3 e sue successive modifiche   

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Eva Guidi – Gaetano Troina – Maria Katia 

Savoretti – Emanuele Santi – Gian Nicola Berti – Alice Mina che dà lettura, a nome di tutti i 

Gruppi Consiliari, di ordine del giorno per l’elaborazione di un Codice di Condotta per i membri 

del Congresso di Stato in linea con i principi contenuti nel Codice di Condotta per i membri del 

Consiglio Grande e Generale e per una loro applicazione contestuale – Luca Boschi  

Il Consiglio Grande e Generale, con votazione palese, all’unanimità fa proprio il 

Codice di Condotta per i membri del Consiglio Grande e Generale – Vedi Delibera 

n.29 

Il Consiglio Grande e Generale, con votazione palese, all’unanimità, approva 

l’ordine del giorno in oggetto – Vedi testo 

 

Saluto di fine semestre dell’Ecc.ma Reggenza 

 

Alle ore 12:52 la sessione è tolta  

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

 

         L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


